

台州日报

中共台州市委机关报

今日8版 总第14224期

星期二 2024年10月
农历甲辰年九月廿七

29



台州市新闻传媒中心(集团)

国内统一连续出版物号:CN 33-0009

台风“康妮”靠近

台州沿海进入IV级防台应急响应

本报讯(记者张聆昕)今年第21号台风“康妮”(强热带风暴级),10月28日17时中心距离台湾省台东市东南方向约1030公里的洋面上,近中心最大风力10级(28米/秒)。预计“康妮”将以每小时15公里左右的速度向西偏北方向移动,强度逐渐增强。根据台风发展趋势,台州海事局决定于10月28日16时启动IV级防台应急响应。

受冷空气和台风“康妮”共同影响,浙江沿海海面 and 东海海域持续8级以上大风,其中浙南沿海海面 and 东海南部海

域30日下午起逐渐增强到9级—10级大风。10月31日至11月1日,我省近岸海域将出现3.2米—4.2米大到巨浪,近海海域将出现4米—5米巨浪。

随着“康妮”逐渐逼近,我市海洋渔业部门要求10月29日18时前,全市中小型渔船、双桁杆拖网船全部到港避风,休闲渔船停止营业、养殖人员撤离上岸,在北纬29度以南海域的渔船全部到港避风。在北纬29度至31度的其他渔船,要求30日18时前撤离至东经125度以西海域,并做好回港避

风准备。大风浪影响期间,海上渔船一律锚泊避风。目前,我市19条水上客渡运航线已停航10条,26艘客渡运船舶停航17艘,其余航线将视风力情况停航。27个在建水上工程,已停工12个,其余将根据风力变化停工。

因深秋台风变化大,移动路径尚存在较大的不确定性,市防指及气象、海洋渔业、海事等相关部门正密切关注台风动态,按照防台预案要求,强化会商研判,及时跟进部署防范应对工作。(下转第八版)

聚力“三条路径” 奋进“三高三新”

台传媒记者陶宇新

“无中生有”建设浙东南算力中心、“仰望天空”抢滩低空经济新赛道、“内培外引”完善氢能产业链条……在台州,未来产业已成为推动产业结构转型升级的主要动力源。连日来,市委市政府连续召开多场专题会议,聚焦算力、氢能、低空经济、合成生物、机器人、泛半导体等未来产业新赛道,逐一为各产业突破发展“定调”,正式吹响向“新”进军、奔赴未来的号角。

未来产业代表着新一轮科技革命和产业变革方向,成为各大城市排兵布阵争夺的制高点,大力发展未来产业是我市构建现代化产业体系的核心战略。今年以来,我市紧紧围绕新质生产力发展方向,提出要加快发展算力、氢能、低空经济、合成生物、机器人、泛半导体等六大未来产业。市委六届六次全会提出,要建立未来产业投入增长机制,前瞻布局未来产业先导区和消费场景先行区,进一步指明了未来产业的发展重点和方向。

为何选定这六大产业?未来产业谋划需要以落实国家重大战略任务为牵引,兼具前瞻性、颠覆性功能和广泛市场需求。台州是制造业大市,从具体产业看,工业机器人、无人机、生物医药等细分产业在台州已有良好基础。

其中,我市已有20多家工业机器人相关企业,基本涵盖了从核心零部件到本体整机制造的各个环节;合成生物方面,台州医药产业起步早、门类全、基础实,具有独特的产业集群优势、科技创新优势、龙头引领优势和绿色发展优势;氢能产业方面,台州正锚定国家新能源示范城市发展目标,通过建设新能源城,布局“一点多核”的新能源产业发展格局……发展这六大未来产业,是建立在“五城十链”基础上确立的重点产业方向,具有产业基础优势和核心竞争力优势,与现有产业政策一脉相承,台州特色鲜明,对于重塑台州制胜未来的新动能、新格局、新优势,推动改革发展再突破、再提升、再上新台阶具有重大意义。

根据市委统一部署,专题会议前,由市人大常委会、市政协有关领导牵头组建专题调研组,深入各先进地区、产业平台、科研团队、龙头企业等开展实地调研,多渠道收集全国各地相关政策信息,形成调研报告。六次专题会议,相关县(市、区)、部门、企业积极参与,在交流、分享、碰撞中,六大未来产业发展的产业图景、招商方向、场景清单等更加明确具体,为谋划推出“一产一策”、推动产业发展提供坚实支撑。

艰难方显勇毅,磨砺始得玉成。下一步,台州将深入贯彻落实习近平总书记关于发展新质生产力的重要论述精神,锚定“三个再”“五个更”目标要求,进一步加强前瞻谋划部署,突出导向性、精准性、突破性、实效性,进一步深化产业研究、找准产业方向、做优产业规划,不断提升我市未来产业规模和综合实力,有力带动产业转型升级;着力壮大龙头企业、“链主”企业,培育专精特新企业,加强延链补链强链,推动未来产业集群集聚发展;聚力构建“四链融合”创新生态,加强关键共性技术、前沿引领技术、现代工程技术、颠覆性技术创新,强化新领域新赛道制度供给,营造良好产业生态,推动科技创新成果就地转化和产业化,建立完善“2+1+1+N”长效机制,压实各方责任,强化支撑保障,专班化、项目化、清单化抓好推进,久久为功推动我市六大未来产业突破发展。

统筹布局、系统规划、市县联动、稳步实施,全力竞逐未来产业新赛道,台州目标清晰、步履坚定,东风正劲、全速前行。

我是文化特派员

以文旦为媒 以旅游为砖

徐昉昉:到海岛乡村经营“甜蜜事业”



徐昉昉近照。(受访者供图)

台传媒记者曹思思

徐昉昉与玉环市清港镇垟根村结对,她立足实际、动作频频,致力为乡村植入“文化因子”,以文旦为媒,以旅游为砖,围绕玉环文旦做足文章,为垟根村乃至玉环农文旅发展赋能。

将玉环风物“送出”,打开农文旅传播渠道

10月26日上午,浙江省自然博物院的展厅人头攒动,整个展厅以温暖的暖黄色、蓝色为主色调,玉环文旦卡通IP“旦仔”、文旦树种、玉环四季照片等纷纷亮相,吸引访客驻足……在文旦知识科普展区,徐昉昉当起现场解说员,为来访者讲解玉环文旦的前世今生及产业发展。

这个月,徐昉昉一直处于连轴转状态。

眼下正是文旦上市的季节,她就想到和玉环有关部门合作,在杭城办个主题展,这算我“特派”以来,第一次把玉环风物“送出去”。徐昉昉说,她所工作的浙江自然博物院是个“网红打卡点”,日最接待量曾高达1.8万人次,在这里办展可以很好地打开玉环农文旅的传播渠道。(下转第二版)

和合文化在台州

和合,乡村共富的助力因子

台传媒记者卢珍珍

上千年来,“和合基因”一直流淌在台州人的血液里,它是一种文化,也是一种生存哲学。

以山海为伴的台州人,世世代代接受着大自然的馈赠,在这片山海间耕种、捕捞。直至今日,我们依旧遵循着“天人合一”“和而不同”的价值观,大力发展乡村生态旅游,振兴乡村走向共富。

天人合一 和谐共生

刚刚过去的夏天,临海网红溯溪地“香岩山”,成了年轻人最向往的地方。

这条绕村而过的溪流,名为香岩溪,全长30多公里,滋养了沿途包括香岩山在内的6个村庄。立足于香岩溪得天独厚的自然资源和古村落

优势,去年9月,临海江南街道“江南·溪望谷景区”正式开园。

顺应天地法则,遵循“天人合一”,讲求人与自然的和谐,是唤醒乡村、振兴乡村的前提。

山、水、田、古村落,是“江南·溪望谷”整个项目的灵魂。自溪望谷项目开展以来,江南街道对古村落进行保护修复,最大程度保持村落原始风貌,抢救性修复李景庆故居、大吞四合院、李氏宗祠等一批破旧损毁的古民居。

现如今,沿着溪流打造的向往生活,迎来了溪望谷发茶茶饮、溪山咖啡、野溪湾营地、共富市集等新业态;依托沿线1400亩茶园,所打造的茶创空间“共富工坊”,既有茶食所又有茶观光工厂;结合本地农产品,打造的米N加工共富实践基地,就有米酒观光工厂、“糯叽叽”特色手作坊……

省体育局“送体育下乡”走进仙居

奥运冠军来了 全民健身热了

本报讯(记者张光剑)10月28日上午,由浙江省体育局主办、浙江省体育服务中心(浙江省全民健身中心)承办、仙居县人民政府协办的2024年浙江省体育局“送体育下乡”仙居站活动在该县上张乡姚岸村启动。

一大早,姚岸村就会聚了不少群众,现场人声鼎沸、激情洋溢。艺术体操、排舞、仙居山歌、健身气功、武术等节目依次登场,掀起一波全民健身的热潮。

奥运冠军石智勇、黄雨婷、徐嘉余,及亚运冠军朱梦惠共同宣读全民健身倡议书,鼓励大家积极参与体育活动,追求健康的生活方式,共同推进全民健身与全民健康深度融合。

现场,省体育局向仙居捐赠了价值20万元的体育器材,并宣布2024年浙江省体育局“送体育下乡”仙居站活动启动。此次“送体育下乡”活动,不仅为仙居送来了体育器材、体育文化,还向当地群众传递了科学健身理念,让更多人热爱体育运动,参与全民健身。

“以后我们都能享受到更加现代化的健身设施,生活幸福指数更高了。”健身爱好者柯卫平说。随后,奥运冠军们来到上张乡中心小学,与学生面对面互动交流,欣赏了孩子们打羽毛球,并分享冠军光环背后鲜为人知的励志故事。“黄雨婷姐姐是我的偶像,没想到今天能面对面给我们分享自己的经历,还为我签名。”学生吴珉十分激动。

上张乡中心小学校长沈灵敏表示:“得知世界冠军要来我们学校,孩子们早已期盼多日。这次面对面交流,更加激励我们前进。我们有信心办出让人民满意的学校,为仙居培养更多优秀人才。”

近年来,仙居大力推进现代化体育强县建设,全民健身事业蓬勃发展,公共体育场地设施建设不断加强,国民体质监测合格率连续多年全市靠前。实施“生态+体育”战略,相继举办长三角户外休闲体验季、神仙居



10月28日,黄雨婷等世界冠军为师生签名。台传媒通讯员王华斌摄

自然岩壁攀岩挑战赛、中韩登山大会、仙居全球高空扁带挑战赛等规格的赛事活动,吸引了大量运动员及游客,以体育流量为旅游事业赋能。

同时,将运动休闲、文化养生、乡村旅游等有机结合,全民健身公共服务能力进一步增强,人民群众的幸福指数不断攀升。

培育新质生产力 增强发展新动能

开工提前3个月 招工数增30%以上

路桥产雪地靴拓产业升级之路

台传媒通讯员金珍珍
台传媒记者王恩兴

园区内,一辆辆货车往来穿梭。厂房内,生产线马力全开。10月28日,路桥区螺洋街道上倪村鞋帽产业园一派繁忙。

上倪村是台州有名的专业鞋帽生产村,素有“雪地靴之乡”的美称。这个曾经“靠天吃饭”的产业,如今在企业转型升级与创新发展的推动下,走出了一条高质量发展之路。

自6月起,园区几乎所有企业开门运转,比往年提前了3个月。“今年大部分鞋企的订单量较去年同期上

涨了20%至30%,招工人数也比去年增加了30%以上。”路桥区鞋业协会专职秘书李俊东说。

“跨”出机遇 开拓海外市场

路桥露宇鞋业的一间办公室内,留学归来的“鞋二代”叶思雨一边忙着打包准备发往国外的订单,一边实时在海外电商平台的后台回复用户咨询。

去年6月以来,叶思雨成功运营了露宇鞋业的跨境电商平台。旺季时,一个月能有一万多双雪地靴的订单;淡季时,也能维持在三四千双。作为园区里最早涉足跨境电商

平台的两家鞋企之一,露宇鞋业的喜人成绩为其他鞋企指明了雪地靴销售的新路径。今年,已有50多家鞋企迈入跨境电商领域,成为企业增产增收的重要渠道。

跨境电商为上倪鞋企带来了前所未有的发展机遇,但也带来了诸多挑战。国外客户对质量的高要求和专利的严格保护,要求上倪鞋企在设计和生产过程中必须更加注重品质提升和工艺精湛。

面对挑战,鞋企并没有退缩,而是积极应对。在市、区两级政府的助力下,上倪鞋企积极“走”出去,前往上海、广东等地参加展会,加强与海外客

户的沟通与合作,不断拓展国际市场。同时,加强质量管理和学习培训,通过邀请专家讲课、系统学习,快速适应新环境,实现了销售渠道的全球拓展。

内外兼修 树品牌卖好价

在过去,上倪村物美价廉的雪地靴畅销国内,产量约占全国同类产品的三分之一。然而,随着市场竞争加剧和消费者需求提升,以代工和贴牌生产为主的上倪鞋企陷入了发展瓶颈。

怎样挽回竞争优势?近年来,许多鞋企积极探索品牌建设之路。台州美逸鞋业是其中的佼佼者。(下转第二版)

五大提升 和美乡村

栽小花靓大村 划小片守大局

健跳:“花小钱”绘就乡村之美

台传媒记者李寒阳

10月24日,三门县健跳镇南野村街花香四溢,农户正在进行今年“南野玫瑰”首批集中采摘。这是南野村和台州学院深入合作新引进的项目,9000株墨红玫瑰幼苗和200株观赏玫瑰美化环境的同时,也富了村民的“口袋”。

今年以来,健跳镇围绕“拆、建、美、富、和”五大方面,以“栽小花靓大村、划小片守大局、花小钱办大事”的创新思路开展环境整治提升工作,在上级部署点位拆除率、“和美乡村”建设进

度等方面均领跑全县,通过“绣花功夫”推动农村人居环境面貌提档升级。

栽小花靓大村

道路两旁花团锦簇,屋前屋后绿意盎然。近兩年,南野村的人居环境得到极大改善。

“不知不觉中,村里的荒地越来越,花草树木越种越多,像住在公园里一样。”南野村民林兴土说。

去年以来,南野村开展“玫瑰花海”项目,通过“集中+分散”方式种植玫瑰,积极开展农村人居环境提升工作。“我们将村里原先闲置无用的荒

地和村中道路两旁、民居庭院外的空白区域作为玫瑰的重要种植区,打造村庄特色地标。”健跳镇综合信息指挥室干部杨竣翔说。

栽小花“靓”了大村,“玫瑰花海”项目加快了该村开展“和美乡村”的脚步,以玫瑰元素融入共富示范带、田园精品片区、省级一事一议等项目,对沿线环境及公共空间进行改造提升。

如今,该村河道两侧休闲廊道修建完成;1355平方米绿地打造成为集体休闲活动区、文化展示小屋等一体的小公园;建成7处美丽庭院、20处景观墙,大大改善人居环境。

整合自然风光,实现村貌蝶变。“栽小花靓大村”的优秀样板在全镇复制开来,健跳镇17个“和美乡村”(一期)项目完工率82%,建设进度排名全县第一。

划小片守大局

人居环境,三分靠整,七分靠管。健跳镇毛叶村街口,由“村干部+党员+保洁员”组成的“保洁团队”正在进村入户开展常态化巡查。

毛叶村作为2024年的人居环境整治重点村社,主动作为,将全村划为2个大网格、8个小片区、N个小庭院,形成了“主职干部包网格、两委干部包片区、党员包户、群众包门前”的四级管理模式,以户为点、路为线、片为格,“划小片,守大局”,形成有责负责、常态长效常美的治理共同体。(下转第八版)

今日导读

三门:以“疗休养+”抢占一席之地 >> 2版

外卖小哥杨永福的一天 >> 3版